

习近平主席特别代表王岐山赴英国出席伊丽莎白二世女王葬礼

新华社伦敦9月20日电应英国政府邀请,国家主席习近平特别代表、国家副主席王岐山出席伊丽莎白二世女王葬礼。

当地时间18日下午,王岐山前往英国议会大厦,参加女王遗体告别仪式。19日上午,王岐山与各元首、王室成员、政府代表共同出席在威斯敏斯特大教堂举行的女王葬礼仪式。

王岐山向英方表示,值此伊丽莎白二世女王逝世、英国举国悲痛的时刻,习近平主席特派我作为他的特别代表到伦敦出席女王葬礼,充分体现出习近平主席、中国政府和人民对英国王室、政府和人民的友好情谊。伊丽莎白二世女王是英国在位时间最长的君主,她见证时代变迁,是英国国家精神和凝聚力的象征,深受英国人民爱戴,为中英关系发展作出重要贡献。谨向查尔斯三世国王转达习近平主席及中国政府和人民对女王逝世的哀悼,向英国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

查尔斯三世国王向中方转达口信,感谢和欢迎王岐山副主席作为习近平主席特别代表来英国参加女王葬礼。英国王室非常珍视同中国领导人的友谊、重视英中关系发展,希望今后能够继续同中方开展在可持续发展及其他各领域的合作。

英国副首相科菲代表英国政府感谢王岐山专程参加女王葬礼。女王陛下生前一贯重视英中关系。英国新一届政府各项工作正在展开,希望与中国进一步加强在经贸、环保、气候变化及多边事务等领域的合作。

人民爱戴,为中英关系发展作出重要贡献。谨向查尔斯三世国王转达习近平主席及中国政府和人民对女王逝世的哀悼,向英国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

查尔斯三世国王向中方转达口信,感谢和欢迎王岐山副主席作为习近平主席特别代表来英国参加女王葬礼。英国王室非常珍视同中国领导人的友谊、重视英中关系发展,希望今后能够继续同中方开展在可持续发展及其他各领域的合作。

英国副首相科菲代表英国政府感谢王岐山专程参加女王葬礼。女王陛下生前一贯重视英中关系。英国新一届政府各项工作正在展开,希望与中国进一步加强在经贸、环保、气候变化及多边事务等领域的合作。

第77届联合国大会一般性辩论开幕

据新华社联合国9月20日电(记者王建刚、尚德谦)第77届联合国大会一般性辩论20日在纽约联合国总部拉开帷幕。多国国家元首、政府首脑及高级代表将就乌克兰局势、气候变化、新冠疫情及诸多因素引发的多重危机、全球发展和联合国改革等国际社会共同关注的重大问题与挑战探讨应对之策。

联合国秘书长古特雷斯在讲话中警告,世界“已陷入大麻烦之中”,国际合作遭到破坏,地缘政治分歧不断加深,不平等现象正在加剧,气候危机继续恶化,生物多样性丧失严重,可持续发展目标“正在发出求救信号”。在减少贫困、消除饥饿和实现优质教育等最基本的可持续发展目标方面所取得的成果也在发生逆转。

古特雷斯说,联合国宪章及其所代表的理想“正处于危险之中”,世界受困于“严重的全球性功能障碍”,并缺乏一个处理这些问题的“全球性架构”。他呼吁各国维护联合国实现和维持和平的核心使命,尊重国际法,用对话机制来弥合分歧,强调“任何重大的全球性挑战都可能通过‘意愿联盟’来解决”。

古特雷斯还敦促各国大力发展可再生能源并帮助相关国家适应日益恶化的气候冲击。对于严重受阻的发展问题,他呼吁启动一项由20国集团牵头的可持续发展目标刺激计划,以帮助促进发展中国家的可持续发展。

第77届联合国大会主席克勒希主持了开幕式。他在讲话中呼吁各国拥抱“团结精神、可持续理念以及科学方法”,以应对当前世界面临的气候变化等一系列难题。他表示,挑战是巨大并相互关联的,但并非“不可逾越”。他强调,要努力振兴联合国,推动安理会改革谈判,因为这“关系到联合国以及多边秩序的信誉”。

本届联大一般性辩论的主题为“分水岭时刻:以变革方案应对相互交织的挑战”。

联合国大会是联合国主要的审议、监督和审查机构,由联合国全体会员国共同组成。大会于每年9月至12月举行常会。常会通常分两个阶段,前段为一般性辩论阶段,后段为大会审议列入议程的各项议题阶段。

中国—东盟合作硕果香满园

国际观察

新华社北京9月20日电(记者王嘉伟、郭凡、黄浩铭)1600多家企业线下参展,近百场线上线下经贸活动,10万多平方米展览总面积……为期4天的第19届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会19日落下帷幕。

在区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施背景下,作为中国与东盟对话交流窗口与经贸投资平台的东博会规模不断扩大,国际参与度持续提升,进一步凝聚区域发展合力,为区域经济一体化和贸易投资便利化注入澎湃动力。国际观察人士认为,在中国—东盟互利共赢、命运与共的愿景下,双方在多领域更加紧密的合作不断收获硕果,香溢四方。

以成熟机制为区域合作提供坚实保障

中国与东盟建立对话关系已有30余年,双方在经贸往来、投资合作、互联互通等领域不断加强合作,持续创新,建立并完善相关机制,为中国—东盟合作开辟更广阔空间,为区域合作提供坚实保障。

承载着推动中国—东盟自由贸易区建设的使命,东博会已连续举办19届。稳定、成熟的合作机制使得东博会日益成为中国与东盟之间的重要对话合作平台,助力各参展企业不断达成新合作,促进区域经贸合作行稳致远。

菲律宾总统马科斯在本届东博会开幕式上视频致辞说,东博会加强了中国与东盟各领域合作,成为菲产品走进中国市场的“试金石”,惠及众多菲律宾企业。他还表示,希望通过东博会吸引更多中国企业到菲律宾投资兴业。

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年,也是RCEP生效实施第一年。作为中国与东盟积极参与并推动生效的自贸协定,RCEP有助于构建更加开放自由、互利互惠的市场环境。马来西亚国家石油公司中国主席李焱说,RCEP有利于促成区域产业流通和分工合作,形成资源与技术互补



▲在广西南宁举行的第19届中国—东盟博览会上,来自东盟国家的特色商品受到消费者的青睐,人们纷纷进入展馆参观选购。
新华社记者周华摄

机制,有利于成员国在国际贸易中充分发挥优势。

回首过往,在中国与东盟搭建、完善合作机制的进程中,从中国—东盟自由贸易区建设到RCEP签署与生效,从推动“一带一路”倡议到共建国际陆海贸易新通道……中国与东盟以成熟、有效合作机制有力支持区域合作发展事业行稳致远。

菲律宾总统马科斯在本届东博会开幕式上视频致辞说,东博会加强了中国与东盟各领域合作,成为菲产品走进中国市场的“试金石”,惠及众多菲律宾企业。他还表示,希望通过东博会吸引更多中国企业到菲律宾投资兴业。

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年,也是RCEP生效实施第一年。作为中国与东盟积极参与并推动生效的自贸协定,RCEP有助于构建更加开放自由、互利互惠的市场环境。马来西亚国家石油公司中国主席李焱说,RCEP有利于促成区域产业流通和分工合作,形成资源与技术互补

19年,19届东博会,越南中原咖啡从未缺席。借助东博会平台,这家企业打响招牌、开拓市场。“东博会有力推动企业在中国的发展。”越南中原集团股份有限公司上海代表处销售总监黎武强说。线上线下结合的新模式下,“365天永不落幕

的东博会”结出累累硕果。本届东博会共签订国际、国内合作项目267个,总投资额超4000亿元,较上届增长37%。签约项目总投资额创新高,为区域合作与全球经济发展再添助力。

新加坡副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰表示,当前世界面临多重挑战,东博会是中国与东盟拓展新机遇的重要平台,为双方研究未来经贸合作方向提供机会。通过东博会平台,双方能有效应对当前挑战,也能为区域和世界实现增长和共同发展作出贡献。

如今,中国和东盟分别作为世界第二和第五大经济体,对全球经济贡献率超过30%。尽管面临复杂多变的国际环境,双方贸易保持上升势头,助力世界经济发展。统计显示,今年头8个月,中国与东盟贸易总值为4.09万亿元,

同比增长14%;截至今年7月底,累计双向投资额超过3400亿美元。

双方日益密切的交流对话、逐渐多元的合作领域、不断攀升的经贸数据,正为提振区域经济发展提供不竭动力,将为区域内20亿民众带来福祉。泰国副总理兼外交部长敦·巴穆威奈表示,加强东盟与中国的合作,有助于地区经济复苏,提高经济发展韧性。

以共赢理念为地区稳定凝聚发展合力

作为好邻居、好朋友、好伙伴,中国与东盟发展友好合作关系,致力于促进共赢发展。本届东博会以“共享RCEP新机遇,助推中国—东盟自由贸易区3.0版”主题,展现双方高质量实施RCEP的重要共识与实现经贸合作提质升级、互利共赢的决心。

老挝副总理宋赛表示,中国的倡议与理念使中国—东盟自贸区增长潜力得到进一步挖掘,东盟成员国之间发展差距缩小,东盟与中国进一步融合发展。

共赢合作是亚洲发展的必由之路。秉承普惠包容、合作共赢理念,中国与东盟关系在区域合作中一直发挥着引领和示范作用,树立了最具活力、最富成果、最有前景的地区合作标杆。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,东盟与中国是两个非常重要、极具规模的市场,未来充满潜力,两大市场紧密合作将对世界经济的长期繁荣稳定发挥重要促进作用。

三十余年来,中国东盟关系的成功实践,其核心要义是增进互信,协调合作,共谋繁荣。这指引着区域经济发展方向,符合地区发展共同利益与诉求,汇聚起构建中国—东盟命运共同体的强大发展合力。

凝聚人心,汇聚合力。作为山水相连、命运与共的大家庭,中国与东盟携手前行,秉承共同愿景迎接发展机遇,共同建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”。

(参与记者:朱丽莉、赵欢、王亚光)



智利举行陆军节阅兵式

▲9月19日,在智利首都圣地亚哥,陆军山地师士兵在阅兵式上列队行进。

当日,一年一度的智利陆军节阅兵式在首都圣地亚哥奥伊金斯公园举行。智利陆军、海军、空军三军和警察部队8200多人参加了阅兵式。

新华社发(豪尔赫·比列加斯摄)

王毅会见基辛格

性足够强。中国实现现代化,14亿多人迈向共同富裕,将为包括美国在内的世界各国提供更多市场和发展机遇。

二是中国改革开放的决心是确定的。中国将继续深化改革,扩大开放,建设更高水平开放的新体制,打造开放型世界经济,继续推进经济全球化。

三是中国对美政策是确定的。中美两国制度不同,是各自人民的选择。中美谁也替代不了谁,谁也打倒不了谁。习近平主席提出中美相互尊重、和平共处、合作共赢的三原则,拜登总统多次强调“四不一无意”,关键是美方要尽快回归理性务实的对华政策。

四是继续加强两国经贸合作的态度是确定的。中方欢迎美国企业在华发展,将继续提供市场化、国际化、法治化营商环境。中美经贸应该多做加法而不是减法,拉手而不是松手,拆墙而不是筑墙。对各自关切,要对话不要对抗、要协商不要胁迫。美方应停止没有国际法依据的单边制裁,停止搞排除中国的“小团体”“小圈子”。

五是中国同美方开展多边协调的意愿是确定的。历史已经并将继续证明,中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事。为此,必须维护好中美关系的政治基础,尤其是切实恪守一个中国原则。

欧美权宜之“恶”损害全球气候治理

循的基本原则。拜登总统也作出“四不一无意”的承诺,但美方的所作所为却与此背道而驰。美方出于错误的对华认知,执意把中国视作最主要对手和长期挑战,一些人甚至把中美交往成功的故事描绘成失败的叙事,这既不尊重历史,也不尊重自己。博士曾警示,中美关系已经处在“冷战的山脚”。中美之间爆发“新冷战”,不仅对中美、对全世界都是灾难。美方应回归理性务实的对华政策,回归中美三个联合公报的正轨,维护好中美关系的政治基础。

王毅强调,当务之急是妥善管控台湾问题,

否则将对中美关系产生颠覆性影响。佩洛西众议长窜访台湾地区、美参议院审议《台湾政策

法案》、有关协防台湾的言论,都严重挑战中美三个联合公报,严重破坏中美关系的政治基础。实现和平统一是我们的最大愿望,也将为此尽最大努力。但必须看到,“台独”越猖獗,和平解决台湾问题的可能性就越渺茫。中国有句老话:宁失千里,不丢寸土。这就是中国人的意志和决心。如果触犯《反分裂国家法》,中方必将依法采取坚决行动,捍卫国家的主权和领土完整。王毅强调,要维护台海和平稳定,美方就应认真真回归一个中国本义,明明白白反对和制止“台独”。

基辛格回顾了当年同中国领导人达成“上海公报”的历史经纬,表示应充分认识台湾问题对于中国的极端重要性,中美之间要对话而不要对抗,应打造和平共处的双边关系。

新华社发(豪尔赫·比列加斯摄)

一旦遇到自然和人为风险等“风吹草动”,就可能形成多米诺骨牌效应,导致能源短缺和能源价格飙升,从而影响经济发展和减排全局。

权宜之计或代价高昂

专家认为,欧洲和美国应对能源危机时的摇摆政策,不仅无法解决导致危机的根本问题,更将扰乱全球减排进程,损害全球气候治理。

从短期看,部分欧洲国家重启煤电厂会导

致淘汰化石燃料的计划推迟,并造成更多温室气体排放,不利于碳中和气候目标的实现。

从长期看,“前期排放累积必然导致后期减排的举步维艰,增大减排难度,后期需要采取更强有力的减排措施才有可能达到《巴黎协定》的气候目标。”汤绪说。

多名专家呼吁,应对和减缓气候变化是当前国际社会的重要议题,欧美不应只顾眼前利益,而应切实推动全球气候治理进程。

为从能源危机中脱困,德国、荷兰、奥地利等多个曾大力呼吁放弃煤炭、倡导环保的欧洲国家,相继宣布重开煤电厂或采取措施支持煤电项目。欧盟也展示出其减排政策的“浮动空间”。今年7月,欧洲议会表决支持把满足特定条件的天然气和核能领域投资归为环境友好的可持续经济活动类别。此外,欧盟还决定从美国进口更多液化天然气,并在中东和非洲等地寻找更多潜在的化石能源替代供应方。

英国能源智库“未烧尽的煤”研究组织估计,欧洲多国“重启”煤电将导致额外燃烧煤炭1300万吨。美国金融数据提供商明晟公司的报告显示,在最坏情况下,如果欧洲用煤炭取代所有俄罗斯进口天然气,第一年的排放量可能增加8亿吨二氧化碳当量。

危机存在深层原因

面对能源价格飙升,意大利人正在研究如